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SZERKESZTŐSÉG:

Kolozsvárt, belközép-utcza 11 szám, 
hová a lap szellemi részét illető küldemények czimzendők.

Kéziratok nem küldetnek vissza.
Előfizetési ára : egész évre 4 fi t, félévre 2 frt.

Az erdélyi gazdasági egylet tagjai ingyen kapják.

KIADÓHIVATAL:
Kolozsvárt, beltordir-iitcza 1. szám, 

(.Közművelődés“ nyomdai részvénytársaság felvételi irodája'.
Ide küldendők a hirdetések, mindennemű mellékletek, előfizetések és hirdetési pénzek, 

valamint a reclamatiok.

Hirdetések a legolcsóbb árszabály szerint vétetnek fel.

TARTALOM.
Előfizetési felhívás.

Titkári jelentés
Egy látogatás Zsombolyán 1 I. Benkő Mihályiéi. 

Egyleti élet.
Az erdélyi gazdasági egylet 189.'. ápril 10-én tartott 

rendes közgyűlésének jegyzőkönyve.
Rövid szakközlemények.

A magvak esirázó képességének próbája. Spáiga palánták 
nevelése

Vegyesek
Gyászhir. (Paget János.) — Tenyé.-zállatvásár Budapes

ten. — A vad vagy csipkerózsa ültetéséről. — Egy 
termést hozó fiatal gyümölcsös eladó. — A fa ki
szárítása. — Baromfi tenyésztőknek. — Havivak
ságban szenvedő ló. — Nedves pincze levegő ha
tása a borra. — A magyar általános kénsav és 

' műtrágya gyár-, Barthel Mihály és társa árjegyzékei.
Fiaczi értesitő.

Előfizetési felhívás.
Tisztelettel kérjük lapunk t barátait, a 

kik a folyó évre előfizetéseiket még be 
nem küldötték, hogy ezt mielőbb eszkö
zölni sziveskcdjenek ; vagy a kik lapunkat 
ezen évben járatni nem kívánják, kérjük 
azt, a czimszalagra írott ily értelmű meg
jegyzéssel, viszszaküldeni és ez által a 
további fölösleges költségtől megkímélni.

Egyúttal kérjük, hogy lapunkat is
meretkörükben ajánlani és részére uj 
barátokat, előfizetőket szerezni szívesked
jenek, mert anyagi viszonyai erősbültével 
tehetjük ezt még tartalmasabbá.

J . - Tisztelettel

az Erdélyi Gazda
kiadóhivatala.

Titkári jelentés
az erdélyi gazdasági egylet 1891. évi munkássá

gáról.
(Az 1892. évi április hó 10-én tartott egyleti rendes köz 
gyűlés elé terjesztette és felolvasta Sz. Szakáts Péter egy

leti titkár.)

Tisztelt Közgyűlési
Egyletünk igazgató választmányának múlt 

1891. évi működéséről van szerencsém a követ
kező tiszteletteljes jelentést előterjeszteni.

Mindjárt elöljáróban, munkásságának szá
mokkal megvilágítható részét óhajtván feltüntetni, 
jelezzük, hogy tartatott a múlt évben: 1 köz
gyűlés, 12 igazgató választmányi ülés, 6 szám
vizsgáló és hátralék rendező bizottsági-, 15 egyéb 
bizottsági ülés és 1 közgazdasági értekezlet, és 
igy összesen 35 ülés, melyeken elintézést nyert 
272 beadvány. A titkári iroda ügyforgalma 987 
darabot tett összesen. Ezen utóbbi szám a meg 
előző évi. 1G16 darabbal szemben jelentékenyen 
kevesebbnek tűnik fel ugyan, de ennek abban 
rejlik a magyarázata, hogy a megelőző évben az 
egyes városoktól beérkezett heti .piaczi árjelen
tések egyenként mind .külön számok alatt nyer
tek beiktatást, a múlt évben azonban ezen fö
lösleges szám szaporítás mellőztetett és az egy 
héten beérkezett piaczi árjelentések hétről-hétre 
egy-egy szám alatt lettek beiktatva, a melyek 
külön magukban is ezer számnál többet tettek 
volna ki. A mig az elintézést várt és nyert többi 
darabok száma jelentékeny szaporodást mutat.

A fájdalom hangján sajnálattal kell itt 
megemlékeznünk a múlt közgyűlés óta elhunyt 
tagjainkról. '

Elveszítette ugyanis egyletünk báró Jósika 
Lajos, Matskásy Péter, dr. Berde Áron, Pál Sán
dor alapitó és Hutflesz Károly és gróf Schwei
nitz Gyula évdijas tagjait. -

Mindannyinak halála nagy veszteség egy
letünkre, mert úgy egyenként mint összesen en
nek nemcsak mindenha díszére váltak, de az 
ezért általuk hozott anyagi áldozatokkal s az 
odaadó munkássággal, melylyel hosszas időn át 
ennek kebelében ügyei előbbre vitelénél példásan 
közreműködtek, igazán kiérdemelték az egylet 
háláját, miért méltán fájlalja elvesztésüket.

Az elhunytak egyike Páll Sándor még ha
lála utánra sem feledkezett meg egyletünkről és 
ennek mintegy ezer forintot hagyományozott, mely 
nemes tett önmagában hordja dicséretét s méltó 
az elhunytnak életébeni nemes gondolkodásához. 
Helyesen cselekednék, úgy véljük egyletünk, ha 
a hagyományozó emlékét valamely módon meg
örökítené.

Nem mulaszthatjuk el ugyanitt még kü
lön is megemlékezni hold, gróf Schweinitz Gyula 
úrról, a ki, mondhatni, utolsó perezéig, egyle
tünk ügyei iránt meleg érdeklődéssel viseltetett, 
ezekért munkált s kivált a gazdasági egyletek 
organisatioja, hitelegyletek, fogyasztási és érté
kesítési szövetkezetek létesítésén buzgón fárado
zott s aki távoztával igazán űrt hagyott maga 
után.

Egyletünk koszorút küldött ravatalára és 
özvegyéhez részvétiratot intézett

Enyhíti ezen veszteség fölötti fájdalmat 
más oldalról amaz örvendetes tény, hogy tag
jaink száma újon belépett tagokkal szaporodott.

Az alapító tagok sorába léptek ugyanis: 
gróf Bethlen András földmivelési minister ur ő 
nméltga 200 írttal, gróf Bethlen Árpád, báró 
Kemény Árpád, Seethal Ferenci és Zeyk Ká
roly urak 100—100 forinttal; évdijas tagolt let
tek: Almasian Vazul, dr. Békésy Károly, Sz. 
Szakát-- Péter és Makray Domökos urak; lejárt 
évdijas kötvényeiket pedig megújították: gr. Hal- 
ler János, Jakab László, Ritter Gusztáv és Tuba 
Lajos urak, a kik tagjaink sorában mindannyian, 
örömmel üdvözöltetnek.

Végeredményképen pedig jelezni kívánjuk, 
hogy tagjaink létszáma nem csökkent.

Egyletünk zárszámadása úgy is nyomban a 
tisztelt közgyűlés elé terjesztetvén, azzal itt bő
vebben nem foglalkozunk és csupán annak fel- 
emlitésére szorítkozunk, hogy az egylet 4%-os 
arany járadék papírjai 4'/2'7o-os regale kártala
nítási kötvényekre konvertáltattak s ugyan ilyen 
kötvények vásároltattak az egyletnek takarék- 
pénztárilag kezelt 134-12=25 ezer frt pénzével 
is és ezek az okai az egylet zárszámadásában 
mutatkozó, szokatlan nagy pénzforgalomnak. — 
Ugyanitt tartjuk felemlitendőnek azt is, hogy áz 
egylet hátrálékos követelései is, nagy részben 
már rendezve vannak . -

Az egylet vagyonát illető két fontos tény
ről kell, hogy megemlékezzünk. Ezek egyike az, 
hogy, az egyletnek a györgyfalvi utczában 1-ső 
szám alatt levő köztelke, a mely az egylet fenn
állása óta' gyümölcs anyafák és faiskola czéljár i 
szolgáltba múlt évben, a földmiv. ministerium- 
mal kötött szerződés mellett, évi 500 frt bérért, 
hasonló czélra, mint a minőre eddig szolgált, az 
államnak 10 esztendőre bérbe adatott.

Tagadhatlan, hogy ez a kert szolgált Er
dély gyiimölcsészetének alapjául és igy évek so
rán át hasznos szolgálatot teljesített, de másként 
nem hallgatható el ama tény sem, hogy erre és 
ezzel Erdély gyümölcsészetére egyletünk eddig 
közel 30 ezer forintot áldozott, minthogy a kert 
nemcsak nem volt jövedelmező, de arra az egy
let évenként tetemes összeget ráfizetett.

Minthogy a hozott áldozat üdvös eredmé
nyekben nyilvánul, az nem sajnálható ugyan, de 
tekintettel arra, hogy sok más gazdasági ág vár 
istápolást, valamint mert az állam maga is szán
dékozott egy - még pedig nagy arányú faisko
lát létesíteni, fölötte indokolt és előnyös volt 
úgy az egyletre anyagilag, mint, az ügyre nézve, 
az egylet köztelkét az államnak bérbe adni, me
lyen évente 12 ezer darab gyümölcsfa csemete 
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Mindennemű

műtrágya.

A magas kormány kezdeményezése folytán alapított
MAGYAR ÁLTALÁNOS KÉNSAV-, MŰTRÁGYA- ÉS VEGYI-IPAR RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG 

ajánlja saját gyártmányú, tiszta kénsavval feltárt, elismert kitűnő minőségű műtrágyáit: csontliszt-, «pódium., am
móniák- és ásványi superpliosplmtokat, párolt csontlisztet, Thomasoalakot, chilisalétromot, kénsavas kálit 
és ammoniakot; különlegességeket, mint: szőlő-, répa-, rét-, konder stb. trágyát és mindennemű egyéb műtrágyát, 
kénsavat, réz- és vasgáliczot. — Talaj-elemzések díjmentesen eszközöltetnek. Felvilágosítással és árjegyzékkel készsé
gesen szolgál gyáraink központi irodája: V., Erzsébettér 9. sz. II. emelet, hová levelek és megrendelések intézen- 
42 (10—f>2) dők. — Telefon-szám 882.

Thomas- 
salak.
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fog előálíittatni és darabonként csupán 25 krnyi 
áron elárusittatni; a mig az egyletnek évi 500 
frt kész jövedelmet biztosit. így a Zonda László 
kertészszel kötött szerződés is felbomlott és az 
illetőnek az egylethez való viszonya megszűnt.

A másik, a mi fölemlitésre vár az. hogy 
az egyletnek Hidelve-nagyutczai szőlőskertje 12600 
írtért eladatott, a magyar államvasutak igazga
tóságának. Ezen szőlőskert ezelőtt több, mint 20 
évvel lön beállítva és helyet találtak abban a 
legjobb franezia és más csemege (asztali) szőlő
fajok, valamint a legjobb erdélyi, magyar, né
met és franezia.borszőlő fajok és mondhatni ez 
volt az anyja Erdély finom fajú szőlészeteinek 
és a mellett tanulmányul szolgált

Ámde jó ideje már, hogy szükségletet sem
mi irányban nem fedez, mert Erdély minden bor
termő vidékén a legjobb szőlőfajták otthonosak, 
az erdélyi viszonyoknak legjobban megfelelő mű
velési módok is már ismertek és gyakorlatban 
vannak, más részt ezen szőlő is pusztulásnak 
indult, a fajták összekeveredtek, úgy abból a 
fajtára való jótállással venyige alig. lett volna 
kiadható, kerítése romladozott, termése pedig az 
utóbbi évben már a művelési költséget sem hozta 
ki, hanem arra rá kellett fizetni; a mellett ut- 
cza sorba esvén, a város kiépülésére akadályul 
szolgált, az egylet tőkéje pedig benne gyümöl- 
csözetlenül hevert; miért annak eladása indokolt 
és az egyletre nagyon előnyös volt. Előnyös még 
akkor is, ha a- helyett alkalmasabb helyen más 
telek vétetik olcsóbban, mert az egyletnek egy 
jelentékeny-tőke marad birtokában, a melynek 
jövedelméből más czélokra is fordíthat.

Az egylet szaklapját az „Erdélyi Gazdát“ 
a múlt évben már huszonharmadik évfolyamában 
fentartotta. Annak kiadását azonban a titkárnak 
adta át, aki azt jelentékenyen megnagyobbította 
s jobb papírra nyomtatva, heti lappá tette, mely 
mint ilyen is, a tagoknak ingyen küldetett meg, 
az egylet által erre megszavazott 1000 forint 
fejében.

Segélyezte 150 írttal a „ Méhészeti Közlönyt,“ 
az erdélvrészi méhész-egylet közlönyét, a mely 
viszonzásul ezen egylet tagjainak - szintén meg
küldetett.

Tekintettel arra, hogy a hazánk távolabbi 
vidékeiről az erdélyi vásárokra ellátogatni szo
kott vevők részéről gyakran merült föl panasz 
a miatt, hogy vásáraink nem mindig a közkézen 
forgó naptárakban kiirt időben tartatnak; ennek 
orvoslása szempontjából, az erdélyi összes alis
pánoktól bekérettek a vásárok megtartásának 
pontos idejére vonatkozó adatok s ezek feldol
gozva és gazdasági és más közhasznú részszel 
kiegészítve, „Gazdasági és vásári zsebnaptár“ 
czimen kiadattak, a mivel a gazdaközönségnek s 
más vásár látogatóknak jó szolgálatot vélt te
hetni egyletünk annyival inkább, mert az csu
pán előállítási áron adatik.

Mint évek hosszú sora óta mindig, úgy a 
múlt évben is a kmonostori gazd. tanintézetnek 
egyik legjobb sikerrel végzett növendékét 100 
frt jutalomban részesítette, egynek pedig a ke
zelése alatt levő Bors-féle alapítványt — szin
tén 100 frt — kiszolgáltatta. Ugyancsak a nagy- 
enyedi vinczellér-képezdének két növendékét 150 
—150 frt évi ösztöndíjban részeltette.

Jégverést szenvedett Györgyfalva községnek 
kérvényére 300 drb. gyümölcsfa csemete ado
mányoztatok. Hasonló adományban részesült Jó- 
zsa Sándor gyergyó ditrói tanító, a kinek köre
tére 10 drb csemete adatott.

A nm. földmivel, minisztérium egy méter
mázsa fekete brazíliai babot és egy mm. Tordán 
után termelt stockeraui lencsét, valamint több 
törökországi kerti magvat küldött kísérletre.

A két előbbi a jelentkezetteknek kísérletre 
kiosztatott; a beérkezett jelentések szerint azon
ban a brazíliai bab csupán nagy szárat hajtott 
és virágzott, de gyümölcsöt egyátalán nem hozott. 

’ így ezen babfajta, melyet hazájában kenyér pót
szerül használnak, hazánkban, vagy legalább 
hazarészünkben, nem honosuló képes. A lencsével 
tett kísérletekről csupán egy pár jelentés érke
zett be s ezek úgy szolnak, hogy a múlt ked

vezőtlen gazdasági év erre is hatással volt s a 
kísérlet kellő sikerre nem vezetett.'

A Törökországból küldött kerti magvakkal 
az egylet kertjében történt kísérletezés, de szin
tén eredménytelenül, minthogy a bár kikelt nö
vények kiimánk alatt teljes kifejlődésre és mag 
érlelésre, egy pár kivételével, ,el nem juthattak 
s ezek is, mint egy saláta'és egy tök fajta, hazai 
növényeinkkel nem versenyezhetnek.

Kalián Adám borzási gör. kát. lelkész kül
dött még egy fajta kukoriczát és két fajta — 
magyar és kun — babot kísérletre. Ezekkel a 
kísérlet kielégítő eredményt adott.

Az állattenyésztés érdekében több irányú 
eredményes lépések tétettek.

Fölterjesztés intéztetett a nm földm. mi
niszter úrhoz az erdélyi magyar fajta szarvas
marhának tisztavérbeu való föntartása és tovább 
fejlesztése érdekében, megfelelő indokolással; va
lamint, hogy az erdélyi hegyi barna marha ön
magában javíttatnék, tejelő képességére való te
kintettel.

Hasonlókép fölterjesztés tétetett baromfi 
tenyésztésünk fejlesztése érdekében melyek sikert 
eredményeztek.

Az eladó magyar fajta tenyész bikák kitu- 
dakoltattak és a vásárlással megbízott állami 
közegnek bejelentettek.

A földm. minisztérium megkeresérére szarvas
marha tenyésztési egyletek létesítése czéljából 
mozgalom indíttatott és remélhetőleg már a folyó 
évben, a kolozsvári kis gazdák körében létre is 
fog jönni, a mi a szarvasmarha tenyésztésnek 
nagy lendületet adni hivatott

A szállítási tarifának a bárányokra tekin
tettel való leszállítása iránt a keresk. minisz
terhez fölterjesztés intéztetett, minthogy ezek 
értékesítése Bpestre irányul, a mi a drága szál
lítás miatt eddig nem igen volt kedvező ered
ményű.

A földm. miniszt úrhoz kérvény intéztetett, 
hogy Udvarhelymegye és Kőhalom lóban gazdag 
vidékére való ..tekintettel, rendszeresittetnék Kő
halomban is' évenként remonda vásár, melynek 
foganatja volt s a vásár ezen évben ott már meg 
is tartatott. •

Tapasztalat szerint az állatok tulajdonjo
gának a vásárokon való átruházása nehézkes 
lévén, a mi az állatforgalmat gátolja; fölterjesz
tés intéztetett a földmiv. miniszter úrhoz, hogy 
utasítsa a vásártartásra jogosult városokat, mi kép 
a vásár-téren minden állatnemre külön czédula- 
házat létesítsenek s a marha levelek kiállítása 
és átírásáról megfelelő számú munka erővel gon
doskodjanak.

Ugyancsak fölterjesztés intéztetett a földm. 
miniszter úrhoz, mikép a lépfene és sertés orbáncz 
ellenes oltó anyag olcsóbb áron való kiszolgáltatása, 
valamint a vidéki állatorvosoknak az oltásba való 
begyakorlása iránt intézkednék; a kereskedelmi mi
niszter úrhoz pedig azért, hogy a jelzett védoltó 
anyagnak postai kivételes gyors szállítását tenné 
lehetővé; melyek kedvező elintézést nyertek.

Arra tekintettel, hogy alagcsövezés, mint 
a telkesítésnek egyik legelőnyesebb neme, a gaz
daságokban gyakran nyer alkalmazást, vad vizes 
helyeknek kiszárítása és müvelhetővé tétele szem
pontjából; az alagcsöveket pedig házilag előál
lítani nem lehetvén, azokat távoli gyárakból kell 
szállítani, ennek szállítási tarifája pedig drága, 
mely alkalmazását megnehezíti, sőt néhol lehe
tetlenné teszi: fölterjesztés tétetett a keresk. 
miniszter úr ő nagyméltóságához, hogy az alag- 
cső részére kivételes olcsó tarifát létesítene. Saj
nálatunkat kell itt kifejeznünk a felett, hogy 
egyletünknek ezen felirata nem nyert kedvező 
elintézést.

A műbor gyártás évek óta veszedelmes 
konkurense lévén a természetes boroknak, ennek 
ügyét a múlt évben a keresk. miniszter úr vette 
a kezébe és készítése s forgalomba hozatalának 
tilalmazásáról törvényjavaslatot dolgoztatott ki, 
melyet egyletünknek .is véleményezés végett meg- 
küldvén, az nézeteit ez iránt kifejtette és fölter
jesztette s az ezen ügyben összehívott szaktanacs- 
kozmányon magát képviseltette.

A szőlővessző forgalom előmozdítása szem
pontjából, a hazarészünkben eladásra szánt szőlő
vessző készleteket kitudakolta és azokat a föld- 
mivelési minisztériumhoz bejelentette egyrészt, 
másrészt pedig közölte az ide fordult venni szán
dékozókkal.

Kisküküllő megye megkeresésére, a kis 
üstösök által a termelőknek részért főzött pálinka 
jogtalan megadóztatása ellen fölirt a pénzügy 
miniszterhez és örömmel jelenthetjük, hogy ennek 
következtében ezen ügy kedvező megoldást nyert.

A vármegyei közigazgatás államosítása ér
dekében a képviselőház elé terjesztett törvény
javaslat kapcsán, az abban proponált gazdasági 
felügyelők qualificatiojának megállapítása szem
pontjából, emlékiratot intézett a Képviselőházhoz 
arra való tekintettel, hogy a jelzett állásra a 
törvényjavaslat csak a magyar-óvári gazd. aka
démiát végzetteket jelölte qualificaltaknak, holott 
hazánknak több más olyan gazd. tanintézete is 
van. melyeknek sikerrel végzett hallgatói az óvá
riakkal a versenyt kiállják s a kik ezen állásra 
szintén jogosíthatok

A segesvári pénzügy-igazgatóság megkere
sésére szakvélemény adatott a gazdaságban az 
egyes munkák végzésére szükségelt napszám 
mennyisége iránt, mely a munkások részére egy 
birtokos által biztosítani kívánt pálinka quantu- 
mának megállapítása érdekéből igény ehetett.

■A szakminiszter elnöklete alatt Kolozsvárt 
általános gazdasági értekezlet tartatott, melyen 
több gazdasági ügy nyert megbeszélést, hazaré
szünk gazdasági viszonyai iránt melegen érdek
lődő miniszter úr ő nagyméltósága pedig, köz
vetlen tájékozódást szerezhetett gazdaközönségünk 
czéljai és törekvéseiről, a mi hazarészünknek csak 
előnyére válhat

A gazdasági egyletek organisatioja, vala
mint iiitelegylefek és fogyasztási s értékesítési 
szövetkezetek ügyében a boldogult gróf Schu-ei- 
nitz Gyula úr által szerkesztett alapszabály ter
vezeteket alapos tanulmány tárgyává tette és 
viszonyainknak megfelelően átdolgozta, melyek 
igy, a remélhetőleg létrejövő egyletek és szö- 
vetkezetekneki mint kész szabályzatok — alaku
lását nagyon megkönyitendik.

Az EMKE gróf Kun Kocsárd-féle algyógyi 
birtokának földmives iskola- létesítése czéljából, 
a földmivelési minisztériumnak történt átadása 
alkalmával, az EMKE fölkérésére, egyletünk tit
kára által közreműködött.

A Deésen tartott gyümölcs kiállítást kül
döttjei által rendezni segítette s a gyümölcsök 
megnevezésénél, ugyanazok által közreműködött 
A budapesti gyümölcs kiállításon pedig erdélyi 
gyümölcsökkel tényleg részt is vett s ott, elis
merést nyert.

A gyümölcs értékesités előmozdítása szem
pontjából titkára által a legnevezetesebb bel- és 
külföldi — mintegy 60 gyümölcskereskedőnek a 
név- és lakjegyzékét beszerezte, — a termelőket 
eladó gyümölcskészletük bejelentésére felszólította 
s a bejelentett gyümölcsnemeket kimutatásba 
foglalva, a hazai kereskedőknek magyar-, a kül
földieknek pedig német szövegben megküldötte, 
a melynek következtében történtek eladások.

Az eredményt azonban kielégítőnek még 
nem mondhatjuk mert a konsulatusok utján be
szerzett névjegyzékek kissé már későn érkeztek, 
másrészt pedig azért is, hogy miként egy ham
burgi kereskedő értesített, a múlt évben mond
hatni egész Európában jó gyümölcstermés volt 
s a mint annak kifejezést adott, kivált Hamburg 
környékén olyan, hogy semmi bevitelre nem 
szorultak.

A földmivelésügyi minisztérium felszólítá
sára magára vállalta egyletünk a kolozsvári és 
brassói katonai élelmezési raktárakban előállított 
korpának a gazdaközönség részére való kiosztá
sát, mellyel a gazdaközönségnek jó szolgálatot tett.

Mint az előző években, a múlt évben is 
járatta a legjobb szaklapokat és ezeket olvasásra 
a tagok rendelkezésére, bocsátotta: s; őreimmel je
lezhetjük hogy a; helyben lakó egyleti tagok ré
széről igénybe is vétettek.

Az irodalmi szakosztályt illetőleg van sze



XXIV. 16. szám. ERDÉLYI GAZDA. 99

rencsénk előterjeszteni, hogy az I. II.' és Illik 
évfolyam füzeteiből második kiadás rendezése 
szándékoltatik, minthogy az első kiadás füzetei 
már teljesen elfogytak és a beérkezett megren
deléseknek eleget tenni már nem lehet.

A múlt évi IV-ik évfolyam 4000 füzetéből 
elkelt ez ideig-: előfizetőknek 800 teljes példány 
= 3200 füzet, elfogyott továbbá egyes füzet 
343 darab; összesen tehát 3543 füzet. Az elő
fizetők száma 358-ra emelkedett az J890-beli 
257-ről.

Ezeknek előterjesztése után tiszteletteljes 
jelentésünknek végéhez érvén, annak szives tudo
másul vételét kérjük.

xxxxxxxxxxxxxxxx«
Egy látogatás Zsombolyán.

ni.
A föld felhányását két részletben visszük 

keresztül. Az első alkalommal felhányatunk a 
kazalra annyi földet, hogy az azon elhelyezett 
léczen a felhányt földréteg legalább 30 — 35 

I ábra Zsombolyai kazal keresztmetszetben, a beföldelés előtt, x szalma burkolat.

cm. magasságot érjen el; ezt pedig úgy esz
közölhetjük^ hogy a kazal mellett két oldalt 
hosszan sánczot kezdünk ásatni, mely sáncz 
belső széle, á kazal szélétől legyen 60 cméter 

.távolságra, maga a sáncz pedig legyen 1 méter 
széles.

A sánczból kiemelendő föld felhányatik a kazal 
tetejére, melynek alkalmára már a kazal 4 mtrről 
legalább is 3 méterre leroskadt s igy a föld fel - 
hányását megkönnyíti. A megkezdett sánczczal 
keresztben egy állást készítünk — vagya mi ennél 
még könnyebb, egy üres szekeret huzunk oda, s an ■ 
nak oldalain keresztül deszkát, vagy egy istáló ajtót 

2. ábra. Zsombolyai kazal kereszt metszetben földdel terhelve és lenyomulva

teszünk és a sánczból kiemelt földet a munkás 
arra döbja s onnan egy második a kazal tetejére; 
ott pedig a harmadik munkás azt egyengeti, 
úgy,-hogy az egyenletes vastagságban téríttessék 
el. A föld elterítésénél azonban arra kell ügyel
ni, hogy azt a munkás a kazal szélére ne 
rakja ki, hanem csak addig, mig a zöld takar
mány széle van, s a már előbb említett mintegy 
30 cmeter széles szalma réteget hagyja föld nél
kül. Ez azért szükséges, mivel könnyen megtör-

ténhetnék, hogy a föld súlya a takarmány szé
lén levő szalmának nyomást adna s ezen nyomás 
következtében a szalma megrothadna s nem lenne 
külső burkolatja zöld takarmányunknak. — A 
föld felhányásánál ügyelni kell továbbá, hogy a 
kazalon .egyforma vastagságban haladjon végig. A 
mint az egyik végén megkezdették, ott egy mé
ternyi szélességben keresztül kell rakni, s akkor 
újabban egy másik méter szélességet venni, mig 
a kazalon végig van rakva a jelzett vastagságú 
föld. A mint a sáncz ásással halad a munkás, azon 
arányban halad a kazal földelése is s az üres sze
keret, vagyis a mozgó állást, a szerint huzzuk to
vább. Most az a kérdés, mekkora legyen azon 
földréteg, a mely a sánczból kiemelendő? Ha a 
két oldalban levő sánczból másfél ásó nyomnyi, 
vagyis 40 cm föld réteget kiemelünk s azt a 
kazlon végig terítjük, meg fogjuk kapni a 30 35
cmeter vastag földet a kazal tetején. A földnek 
a kazal ’oldalára nyomuló része harántosan men
jen fel, úgy hogy, midőn a szükségeltető utolsó 
föld mennyiség is fel van rakva, a felhányt föld
réteg felülete domború legyen, hogy a viz róla 
lefolyhasson '

A felhányt föld mennyiség egy pár nap

alatt a kazlat annyira lenyomja, hogy, az csak 
1 % méter magas lesz, minek folytán a még fel
hányandó föld mén nyiséggeL várunk. Á második 
alkalommal felhányandó föld mennyiség szintén 
30—35 cméter magasságú kell hogy.legyen, mi
kor hasonlóan az előbb leirt módon járunk el és 
igy a két rendben felhányt földünk magassága 
70—75 cméter fog lenni.

Hogy ezen földmennyiség megfelel-e úgy, a 
gyakorlatnak, mint a tudományos elméletnek — 
a kétkedőnek azzal felelhetünk, hogy igen is 
megfelel, s nem szükség a föld mennyiségét súly 
szerint méregetni. Azt sem szükséges nagyon 

válogatni, hogy agyag avagy homok földet hány
junk-e kazalunkra, mert Zsombolyán homokos-, 
Hevenyben pedig agyag-földet használnak, s ez 
a kazal hőségén csak égy-két fokot változtat 
Tekintve azt, hogy a gyakorlatban egy-két hő
fok a takarmány jóságára befolyással nincs, azt 
sem kell szorosan venni hogy a felrakott föld 
mennyiség éppen 70—75 cméter magas-e, avagy 
65, mert Zsombolyán a beföldelés után néhány 
héten át, a kazlak melegsége 55—57" C. volt, 

holott a földréteg vastagsága megközelítette a 80 
cmétert. Gothárd Sándor ur meg csak 65 cméter 
vastag földréteget rakatott s kazla a harmadik 
hét végén és 56 fok meleget mutatott. Tehat 
mind olyan hőfokot értek el, a mely a felállított 
elmélettel teljesen megegyezik s takarmány kaz
luk nem lett savanyu, hanem a kívánat szerint 
édesen maradt.

Azonban ezzel szemben a felől is tájékoz
tatnom kell gazdatársaimat, hogy a kazalon 30
— 35 cméter földréteg nem felel meg a czélnak, 
vagyis az nem elegendő, mivel ezen földréteg 
nem adván elegendő nyomást, a kazalban na
gyobb hőség fejlődik és szenesedés áll be.

Egy ily próbát is volt szerencsém látni 
Zsombolyán. Egy zabos bükköny takarmány ka
zal, mely csak a jelzett arányban volt földdel 
megterhelve, fekete szint kapott, olyant, a mely 
már a szenesedésnek a jele. Tehát az igen tisz
telt gazda tisztikar e kérdésben is elől járt. 
Megpróbálta kevesebb földréteggel terhelni a 

-kazlat s készséggel mutatták be ezen kísérletet 
is, a melyből tanúság meríthető arra, hogy Jég- 
jobb annyi földet rakni a kazalra, a mennyit 
föntebb jeleztünk, s a mennyit á gyakorlati ta
pasztalat is szükségesnek bizonyít.

(Képeink a Zsombolyai kazlakot mutatják.)
Mielőtt átmennék a takarmány etetési mód

jának ismertetésére a saját észleleteim alapján 
kénytelen vagyok a beföldelt kazal további ke
zelésére nézve egy kis újítást ajánlani; — 
Ugyanis azt tapasztaltam Zsombolyán mindenik 
kazalnál, hogy a már elébb jelzett 1 vagy l‘/2% 
takarmány veszteség is onnan származik, hogy 
mivel a föld réteg széle nem a kazal szélén 
nyugszik, a domború tetőről lefolyó eső víz nem 
csuroghat le a földre, hanem a kazal szélén; a- 

' hol a takarmány és szalma érintkezik, leszivárog 
s az korhadást és penészedést okoz a takarmány
ban. Ez ugyan nem nagy veszteség, de mégi 
megérdemli, hogy e veszteséget is elhárítsuk Ez 
oly módon vélem keresztül vihetőnek, hogy mi 
dőn a kazal teljesen leülepedett, annak szélére 
két szál levél (fedő) deszka helyeztessék, úgy, - 
hogy az egyik deszka széle kissé legyen a föld 
rétegbe benyomva, a másik pedig ennek kissé 
alá csúsztatva, a külső szélével a kazal oldalát 
haladja túl, hogy igy ereszt képezve, azokon a 
viz a földre folyhasson. Ez által meg lesz gá
tolva, hogy a viz a kazalba jusson és abban rom- *■ 
lást okozzon. Nem kerül sokba s a folyó évben 
saját magam alkalmazni fogom.

♦ Most lássuk ezen összerakott édes zöldta
karmány kazlakat miképp etetik fel Zsombolyái 
s milyen rendszerrel?

Már itt megjegyezni kívánjuk, hogy az édes 
zöld takarmányt soha sem etetik egy magára, 
hanem száraz takarmánnyal pótolva s az erre 
való átmenet csak fokozatosan történik, hogy has- ■ 
menést ne okozzon. Ezért kis adagokkal kezdik, 
vagy csak egyszer-kétszer nyújtják naponta az 
állatoknak, száraz takarmánnyal pótolva s az 
adagokat csak lassan emelik.

A kazlat következőleg bontjuk meg: Egyik 
végén 1 meter vagy 60 cm szélességben a föl
det lehányatjuk két oldalra, azokba a sánezokba, 
a honnan kiemeltettük, ledobatván utána a fedő 
szalmát is. Most a tégla keményé össze préselt 
takarmányt éles aczél ásóval kezdjük a szalma 
pakolás szélén vágni és pedig olyan vastagság
ban, mint egy fél tégla Annyi takarmányt vá
gunk le egyszerre, a mennyi élelmezendő mar
háinknak 24 órára elégséges A levágott kemény 
koczka darabokat bevisszük a takarmány kama
rába, s ott kézzel széjjel tépetjiik oly módon, 
hogy alul kevés töreket terítünk, arra jön egy 
réteg édes takarmány, újra törek, vagy polyva
— a hol pedig még alkalmazzák póttakarmánynl a 
kukoricza darát, rostaalj darát, avagy a korpát, 
ezzel vékonyan meghintik — s igy rétegenként 
rakatjuk össze. Sőt midőn állatainkat sózni akar
juk, a szükségeltető só mennyiséget is akár da
rálva, akár őrölve ezen rétegek közé hintjük, 
hol az teljesen elolvad s a takarmány magába 
veszi.

Az igy elkészített, felpuhított édes zöldta- 
karmánybóí Zsombolyán adnak négy kinőtt nagy 
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ökör részére, egy etetésre í és l/3 kosárfiyit 
Ezen kosár mintegy 20—24 liter nagyságú Az 
ilyen egyforma nagyságra készített kosarakkal 
adja mindenik cseléd a kellő mennyiségű takar
mányt a gondozására bízott állatoknak és pedig 
naponta háromszor s azon kívül az alább kitün
tetendő száraz takarmányt

Kérdezhetné gazdatársaim közül valaki, hogy 
a megbontott, kazal nem romlik-é meg? E kér
désre határozott nemmel felelek. A kazalban még 
mindég melegség van, s az a megkezdés után 
lassan hül, s a kibontott 1 méter avagy 60 cm. 
rész ha tiz napon keresztül etetjük is, az nem 
savanyodik meg és nem penészedik, mivel azon 
tömöttségébe a levegő nem hat be s a mi szin- 
telenséget netán kap a vágatási felületen, az szá
mításba sem jöhet. A mint egy fogást felétettünk, 
kezdjük a másodikat, a leirt módon,' s igy hala
dunk végig mig kazlunk elfogy.

- Benkő Mihály.

OOÜOOODOOOOOOOOOO
Egyleti élet.

Az erdélyi gazdasági egylet rendes 
tavaszi közgyűlését április hó 10-én tartotta meg. 
A gyűlésen elnökölt Szabó József egyleti elnök; 
a jegyzőkönyvet vezette Sz. Szakáts Péter egy
leti titkár.

Jelen voltak: báró Bánffy Ernő e. alelnök, 
Csermák János e. pénztár kezelő, Molnár Sándor e 
jogtanácsos, dr Akoncz János, Ásványi Lajos, Bállá 
Pál, Barcsay Domokos, gróf Béldy Ákos, Bodor 
László, Boér Sándor Demeter Károly, Eöry Ti
vadar, Gyárfás Benedek, Hantz Pál, P. Horváth 
Kálmán, Inczédy Sámuel, Jakab László, Korbuly 
Bogdán, báró Mansberg Sándor, Matskássy Pál, 
Nagy Dezső, Reich Albert, Réthi János, Ritter 
Gusztáv, Rucska Lajos, Sípos Gábor, Szabó Sá
muel, dr. Szaniszló Albert, Szentgyörgyi Lajos, 
dr. Szentkirályi Ákos, Vörös Sándor.

Elnök Szabó József magvas rövid beszéd
ben visszapillantást tesz a múltra s megemléke
zik az egyletnek elhunyt jeles tagjairól s ezek 
közt különösen néhai gróf Schweinitz Gyuláról, 
a ki daczára idegen származásának, hazánknak, 
nemcsak polgára lett, hanem teljes odaadással 
csüngött ennek ügyein s kivált gazdasági egyle
tünk kebelében a legbuzgóbb munkások egyike 
volt, miért halála nagy veszteség egyletünkre 
nézve, — úgy nemkülönben Páll Sándorról, a 
ki mindaddig, a mig egészsége megengedte, szin
tén egyike volt a legmunkásabb tagoknak s egy
letünk iránti nagy érdeklődéséről tesz tanúságot 
az, hogy erről még halála utánra is gondosko
dott hagyomány által. Legyen emlékük áldott.

Jelezte ezután, hogy az egylet köztelke az 
államnak 10 évre bérbe adatott évi 500 írtért, 
valamint, hogy ennek szőlőskertje a februárban 
tartott rendkívüli közgyűlés által 12600 írtért 
eladatott.

Továbbá, hogy a dézma kárpótlás ügyében 
emlékirat nyujtatott át a földmivelési minister- 
nek, a ki a kárpótlást kilátásba is helyezte. Ép 
úgy emlékirat intéztetett ezen ministerhez az er
délyi birtokrendezés és tagosítás érdekében, me
lyeknek szintén kedvező ellátása remélhető.

Megemlékezett a legújabban kötött keres
kedelmi és vámszerződésekről s kiemelte, hogy 
a Németországgal kötött szerződésünk folytán 
szarvasmarha kivitelünk szép lendületet vett, a 
mi ennek tenyésztésére kedvező befolyást gya
korol; a mig ellenben az Olaszországgal kötött 
szerződés folytán borunkra az olasz concurrentia 
nem fog előnyös lenni.

Az amerikai sertés behozatala megenged
tetvén, hazai sertéstenyésztésünk visszaesésnek 
néz elébe ezen concurrentia miatt.

Megemlékezett valutánknak küszöbön levő 
rendezéséről s annak, ha keresztül vitetik, a 
gazdaközönségre való előnyösségéről.

Végre pedig fölemlitette a szövetségbe lé
pett gazdasági egyleteknek a mezőgazdasági ér
dekképviselet szervezése ügyében közelebbről tar
tott nagygyűlésének lefolyását, hogy annak meg

állapodása szerint az érdekképviselet — a létező 
gazdasági egyletek meghagyásával — megyei és 
országos bizottságok utján fog szerveztetni.

Az egylet munkálkodását a titkári jelentés 
fogja részletezni, miért arra bővebben kiterjesz
kedni nem kíván. Kéri az egylet támogatását s 
a közgyűlést megnyitottnak nyilvánítja.

Az elnöki megnyitó lelkes éljenzéssel fo
gadtatván, a jegyzőkönyv hitelesítésére félkéret
nek : Inczédy Sámuel, Vörös Sándor és Szabó 
Sámuel tagtársak.

Sz Szakát* Péter titkár felolvassa az egy
let múlt évi működéséről szóló jelentését (L. 
lapunk homlokán.) — Egész terjedelmében he
lyesléssel tudomásul vétetik.

Az egylet 1891. évi zárszámadása kinyom
tatva a tagok között kiosztatván — felolvasott
nak tekintetik és tudomásul vétetik (L. a mel
lékletet)

Olvastatott a számvizsgáló bizottságnak a 
múlt évi számadások megvizsgálásáról szóló je
lentése a mint következik.

Tekintetes Közgyűlés!
Az erdélyi gazdasági egylet múlt 1891. 

évről beadott pénztári számadását tisztelettel alól- 
irottak, mint kiküldött számadás vizsgáló bizto
sok, részletesen megvizsgálván, miután úgy a 
bevételi, mint kiadási -egyes tételeket az ezekre 
vonatkozó beadott okmányokkal összehasonlitot- 
tuk, igazoltaknak találtuk, a számadást minden 
egyes tételeiben helyesnek és pontosnak nyilvá
nítjuk;- s a számadó pénztárnokot, a múlt évre 
nézve a fenhagyandók fenhagyása mellett, a szá
madás terhe és kötelezettsége alól, feloldozan- 
dónak nyilvánítjuk.

' Kolozsvár, 1892. mártius 27.
Teljes tisztelettel Demeter Károly s. k. Dávid 

Antal s k. számadás vizsgáló biztosok.
Közgyűlés a jelentést tudomásul veszi és 

az egyleti .pénztárt kezelő kolozsvári kisegítő 
takarékpénztár szövetkezetét a számadások iránti 
felelősség terhe alól egyhangúlag felmenti.

Az egylet 1892. évi költségvetésére vonat
kozó bizottsági javaslat szintén kinyomtatva, a 
tagok kezében lévén,- felolvasottnak tekintetik és 
minthogy az ellen kifogás nem emeltetett — az
1892. évi költségvetés 5585 frt bevétel és 5560 
frt. kiadási összegben egész terjedelmében, vál
tozatlanul elfogadtatik.

A múlt évi közgyűlés óta az egylet kebe
lébe lépett tagok, a titkári jelentésbe foglalva, 
már bejelentetvén, — a közgyűlés által melegen 
üdvözöltetnek.

Az indítványok során Gyárfás Benedek tag
társ, utalva arra, hogy értésére esett, miszerint 
a kereskedelmi miniszter ur a heti marha vásá
rokat .beszüntetni, az országosokat pedig csak 
egy napra szorítani szándékozik, indítványozza, 
hogy tétetnék fölterjesztés, mikép ezen szándé
kától álljon el, mert a mellett, hogy ez több 
százados jogokat érintene, állatkereskedelmünk 
is szenvedne általa.

— Hozzá szólás után abban történt meg
állapodás, hogy a minister urnák ez iránti szán
dékáról biztos adatok szerzendők s ezekre tá
maszkodva fölirat intézendő az illetékes minister 
úrhoz a vásároknak a jelen alapon való föntar- 
tása végett.

Az igazgató-választmány előterjesztésére Sz. 
>zakáts Péter egyleti titkár, a ki próba idejét 
sikerrel kitöltötte, állásában egyhangúlag és él
jenzéssel véglegesittetik.

Kilépés és elhalálozás folytán időközben 
megüresedett két igazgató választmányi helynek 
betöltése iránt tevén az igazgató-választmány elő
terjesztést, — a választás megejthetett és az igazg. 
vál. tagjaiul megválasztattak Ásványi Lajos és 
dr. Szaniszló Albert tagtársak, melyet általános 
éljenzés követett.

Több tárgy nem lévén, az elnök, a tagok 
élénk éljenzése közben, a közgyűlést bezárta.

- T. olvasóinkhoz.
Már múlt számunkban említettük, hogy 

a „Méhészeti Közlönyt* ezután nem mel
lékeljük lapunkhoz, miért is tájékoztatni 
kívánjuk t. olvasóinkat, hogy a helyett a 
házi szárnyas állatok tenyésztésére és a ker
tészetre fordítunk több gondot.

Ez által nagyobb szolgálatot vélünk 
teljesíthetni minden tekintetben olvasóink
nak, mert úgy a házi szárnyasok tenyész
tése. mint a kertészkedés minden gazda
ságban otthonos.

Nem fogunk megfeledkezni azonban a. 
méhészetről sem és'az időszakokhoz képest, 
adni fogunk tisztán gyakorlati irányú méhé
szeti közleményeket is, melyeknek — hisz- 
szük — szintén jó hasznát veendik t. olva
sóink.

Lapunkat és magunkat továbbra is 
nagybecsű jóakaratuk és pártfogásukba 
ajánljuk. Kiváló tisztelettel

az „Erdélyi Gazda*
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Rövid szakközlemények

— A magvak csírázó képességének 
próbája. A magvak csírázó képességének kipró
bálására többféle mód van. Vannak e czélra már 
csíráztató gépek is szerkesztve, milyen pl. a 
Nobbe-féle cserépkészülék és Jenzen-féle vízme
legítésre s párafejlesztesre berendezett magcsi- 
ráztó készülék is, ez utóbbit Budapesten Nőthling 
magárusnál minden gazda megszerezheti s ezzel 
egyszerre 6 — 12-féle növény magvainak csira
képességét lehet a lehető legrövidebb idő alatt 
kipróbálni. Azon magvak, melyek gyorsan csí
ráznak, legegyszerűbben úgy próbálhatok meg 
csiraképességükre, hogy nedves itatós papír, 
flanell- vagy poszlódarabok közé teszszük a mag
vakat s lehetőleg 18—2O°C. hömérsékü helyen « 
tartogatjuk. A luczerna, borsó és gabonanemü- 
eknél már pár nap alatt megtudhatjuk az ered
ményt, a mennyiben a csiraképes magvak csírázni 
kezdenek. Oly magvaknál ellenben, melyek a csí
rázásra több időt kívánnak, legjobb a cserép
próba. Sokat határoz azonban az időszak is, 
melyben a magot elvetettük, továbbá a lég hő- 
mérseke, a nedvesség a sekélyebb vetés és a 
mag minősége is így pl. a cseresznyemag, alma 
és körtemag, ha mindjárt elvettetik, a mint a 
gyümölcsből kiszedetett, kevés fog kicsirázni; 
továbbá nagy különbség észlelhető az őszszel 
vagy tavaszszal elvetett magvak csírázásánál is. 
A mint a magot a gyümölcsből vagy borítékjá
ból kiszedtük, időt kell annak előbb hagyni a 
megszáradásra, mert tapasztalat, szerint, mig a 
mag szike meg nem keménvedik, addig annak 
csiraképessége ki nem próbálható. A cseréppró
bánál lapos cseréptálczákba teszünk bizonyos 
számú magot s kétszer oly vastag finom kom- 
posztfölddel befedjük, ezután naponkint öntözzük 
s meleg helyen tartogatjuk. Az angol perje magja, 
ha az közép nedvességét tartó talajba vettetik s 
három cm. vastagon fedetik be földdel, akkor a 
vetett magmennyiségnek hétnyolczad része 12 
nap múlva csírázik ki. Azon magvak csir (képes
ségét- melyek csak két év múlva csíráznak, va
lamint olyanokét is, melyek egy év alatt csíráz
nak csupán nem lehet sem cserépben, sem egyéb 
csíráztató'gépen megvizsgálni. Ezekkel legfőlebb 
csak annyit tehetünk, hogy egy nagyobb virág
cserépbe teszünk belőlük 10—20 magot korpa 
vagy fürészpor közé, mely langyos vízzel öntözve, 
folyton 20—30°C. melegen tartatik. Ilyen utón 
a mandula, baraczk, cseresznye stb. magvaknak 
14 — 20 nap alatt meg lehet tudni csiraképessé
gük arányát. A csírázást előmozdítják: a nedves, 
meleg, árnyas hely, porhanyos talaj s egyáltalá
ban oly talaj, mely lazaságánál fogva a levegő
nek a magvakhoz hatolását megengedi. Vannak 
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ezeken kívül egyes vegyi szerek is, melyek a 
magvak csírázását gyorsítják, ilyen pl. a sósav, 
konyhasó kalilug légeny sav stb. Ezeknek azon
ban igen higitottaknak kell lenniük, különben 
edzeni fogják a magot. Egy liter ily áztató vízbe 
elég 4 — 5 csepp a fentebbi vegyszerek egyikéből 
s ily oldatban a magvaknak elvetés előtt nem 
szabad tovább 8—12 órán túl állaniok. Hogy 
gazdáink s kertészeink tudhassák, vájjon melyik 
mag mily idő alatt csírázik s e szerint tehát

* miképen puhatolható ki annak csiraképessége, 
közöljük a magvak csirázási idejére vonatkozó 
adatokat is a következőkben: Három nap alatt 
csírázik a laboda (paréj). Négy nap alatt a kel, 
karfiol, káposzta, karaláb, májusj répa,- hónapos 
retek, repcze saláta, pohánka. Öt nap alatt, csí
rázik a borsó, len, endivia. köles mák, dinnye, 
tök, ugorka, burgundi és czukorrépa, angol, fran- 
czia és olasz perje, mustár. Hat nap alatt a 
csillagfürt, lencse, csibehur, őszi és téli retek, 
torma, hagyma és póré. Hét nap alatt csírázik: 
a rozs, árpa, zab tengeri czukorczirók kapor, 
lóbadó, egérfarkkoró; nyolcz nap alatt: a búza, 
a réti és juh csenkesz. kömény, tarlórépa, ma
joránna és katáng; tíz nap alatt: a taréjos czin- 
czor, a bükköny, paszuly, czékla kender, dohány, 
turbolya; 12 nap alatt: a paradicsom zeller; 
13 nap alatt: a napraforgó, a kömény és az 
ánizs; 14 nap alatt: a pinpinella; 15 nap alatt 
a lóher tajai; 16 nap alatt: az ecsetpázsit, réti 
köles, sóska: 18 nap alatt: a kemény csenkesz 
és a mácsonya; 19 nap alatt: a nápiczfü. 20 
nap alatt: a sárga réti zab. a puha rozsnok, 
szamócza, zsálya és paprika ; végül 21 nap alatt: 
a kéthimpázsit, pasztinák, petrezselyem, spárga 
és a burgonya magva.

— Spárga palánták nevelése. Általá
ban ismeretes, hogy a spárga telepeket legczél- 
szerübb magról való vetés által létesíteni. A ki 
egy-két évvel hamarabb akar czélt. érni, megte
heti azt, ha egy-két éves spárgacsemetéket vesz 
s azokat kiülteti. Ez esetben czélszerübb inkább 
egy éves csemetéket használni, mint két vagy 
három éveseket; mert igy a siker jobb és biz
tosabb lesz. Különben az átültetésre szükséges 
palántákat magunk is termeszthetjük magvetés 
által. Magnak csakis a legjobb fajúnak elismer
tekből vegyünk. Elvetés előtt a magvakat — me
leg vízben — annyira csíráztatjuk, hogy azok 
apró csirácskai láthatók legyenek. Megelőzőleg 
a földet friss trágyával erősen megtrágyázzuk és 
megporhanyitjuk; a magvakat most egyenkint 
— 20—25 cin sortávolság mellett — egymástól 
10 -15 centiméternyire eldugdossuk. A kikelés 
után spárga vetésünk a gaztól tisztán tartandó, 

' többször inegkapálanpó s ha a föld száraz, meg
öntözendő. Meleg nyári esők után czélszerü a 
földet néha-néha hig trágyalével megöntözni. Ilyen

• kezelés melleit igen szép és erős átültethető pa
lántákat kapunk már egy év alatt is.

ÖOOÖOOOÖOOOOOOOOO
Vegyes közlemények,

— Gyászhir. Hazánknak s különösen 
az erdélyi részeknek egyik kitűnő férfia dűlt sír
jába, a 84. éves korában e hó 10-én elhunyt 
Paget János személyében, a ki Angliából családi 
összeköttetések utján Erdélybe áttelepedvén, nő
sülés által, az erdélyi aristokratiával rokonságba 
jött és nemzetünk becses tagjává s a közélet ki
váló férfiúvá, különösen pedig a mezőgazdaság 
és testvérágainak legkitűnőbb művelőjévé s e té
ren a modern irányban való haladás egyik vezé
révé lön. 1860. óta az érd. gazd, egyletnek ren
des tagja, utóbb alapitó és igazgató-választmányi 
tagja lett s az egyleti munkásságban mindég 
buzgón rész vett; eszméi, nézetei majd mindég 
irányadók voltak. Megtelepülése s nősülése után 
a magyar nyelvet elsajátítván, 1869. óta az 
„Erdélyi Gazda" hasábjain folyton találkozunk 
czikkeivel. A mezőgazdaság legtöbb ágában, de 
leginkább a szőlészeti s borászati ágában irt 
czikkeket, melyek alaposságuk, gyakorlatiasságuk 
s kellemes előadásuk által voltak tanulságosak 
és vonzók. Külföldi utazásaiban szívesen gondolt 
mindig uj hazája gazdasági érdekeinek szolgála

tára. Jeles hazai bor- s gyümölcs termékeinknek 
Angliában vevőket szerzett s fölhívta a figyelmet 
terményeinkre. A 80-as években vaskorona rendet 
kapott, valamint bírta a Franczia becsületrend 
keresztjét, mellyel az 1878-iki párizsi világ ki
állítás után tüntették ki,-közhasznú munkálkodá
sai elismeréséül. Elhunyta fölött úgy az erdélyi: 
gazdasági egylet, mint lapunk a legőszintébb 
részvéttel adózik. Legyen csendes nyugalmas em
léke örök!

— Tenyészállatvásár Budapesten. Az 
országos magyar gazdasági egylet által e hó 28, 
29. és 30-án Budapesten a Tattersaaí-ban ren
dezendő tenyészállatvásár igen sikerültnek ígér
kezik. E tenyészállátvásár czéljaira a földmivé- 
lésügyi minister 4000 frtot engedélyezett. A bí
ráló bizottság meg van már választva s Tormay 
Béla elnöklete alatt fog működni. A vásárra ez 
ideig bejelentettek 289 drb. szarvasmarhát, 307 
drb juhot és 188 drb. sertést. Érdekelteknek 
bővebb felvilágosítást nyújt az orsz. gazd egylet 
titkári hivatala; valamint programmok is onnan 
nyerhető .

— A vad vagy csipkerózsa ültetésé
ről.* Minden kertészkedő előtt, eléggé ismeretes, 
hogy a\virágok királynéját“ a rózsát üvegház 
hiányában legtöbbnyire nyári, illetőleg hajtószem
zés által szoktuk szaporítani. Hogy a szaporítás
hoz alanyul rendesen az erdőben előforduló csip
kerózsát szoktuk használni, talán mondanom is 
felesleges. A vadonczok kiültetését ha körülmé
nyeink megengedik legczélszerübb ősszel eszkö
zölni, —. vannak azonban esetek, hogy a va
donczok ültetését bármi oknál fogva is kényte
lenek voltunk tavaszra elhalasztani, mely utóbbi 
ültetésnél sajnálattal kellett tapasztalnunk, hogy 
bizony édes kevés eredt meg, különösen olyan 
vidékeken, hol a tavasz, nyár alakjában köszönt 
be. Weisz Károly Derventből a saját kárán ta
nulva, a következő kísérletet tett a tavaszi ül
tetéssel s azt irja, hogy az alább leirt ültetési 
mód még az őszit is felülmúlja. Ugyanis tavasz
kor, midőn az erdőben összeszedett vadonczokat 
a kijelölt helyükre elültette, a törzseket szépen 
a földre fektette, 4—6 cm: vastag földtakaróval 
befödte úgy, hogy csak a legfelső hajtásokat, ha 
pedig ilyenek a törzsön nem volnának, a legfelső 
3—4 szemet hagyta takaratlanul. Az igy kezelt 
róz-avadonczok egészen a szemzés idejéig beta
karva hagyandók, mely idő elérkeztével szépen 
karóhoz kötözendők.

— Egy termést hozó fiatal gyümöl
csös eladó, mely a legkiválóbb fajú téli alma és 
köríve fajokkal 1872-ben lett beültetve. Terje
delme: 530 □ öl, ára: 240 frt. Van benne 120 
darab termő gyümölcsfa, a válogatott fajú almák 
és körtvéken kívül van beszterczei szilva, oltott 
ringló, olasz-szilva, kajszi és őszi baraczk, dió, 
meggy és válogatott egres fajok, ribizlik. A gyü
mölcsös Kolozsvárit az alsó „Lomb“ nevű hegy
ben van, a vasúti indóházzal ^szembe. Kényelmes 
szekér ut vezet az aljához. Értekezhetni iránta 
Szász Lajosnál bel-farkas utcza 16. sz. alatt.

— A fa kiszárítása a technika azon 
szakasza, mely felől még mindig nem vagyunk 
tisztában. Habár e tekintetben már sok kísérle
tet tettek, mégis hiányzik még egy megbízható 
recept, mely a gőz nélkül dolgozó famunkásnak 
megadhatná a módot, hogy csekély költség mel
lett száraz fát nyerjen. így pl sokan azt ajánl
ják, hogy a fát hosszabb ideig folyó vízben tartsuk, 
mások pedig, hogy az élő fát a nedv levezetése 
végett furjuk meg. A legelterjedtebb eljárás ter
mészetesen a gőzzel való szárítás erre a czélra 
készült szekrényekben. Nem régen véletlenségből 
egy más módot fedeztek fel. Felügyelet nélküli 
munkások frissen vágott tölgyfarudakat, a ren
des vízszintes állásba fektetés helyett, mert ez 
kényelmesebb volt, egy szin falához függélyesen 
támasztottak meg és pedig úgy, hogy a gyökér
rész felül volt. A rudak elhordásánál észre vet
ték, hogy a talajon bizonyos dohánynedvszerü 
folyós tömeg fut végig. A farudakat megvizs
gálva, azt találták, hogy sokkal szárazabbak, mint 
a szárításra igénybe vett idő azt következtetni 
engedné. A fát még 2 évig akarták vízszintes 
helyzetben szárítani, de tisztán látták, hogy szá
razabb, mint akkor volt, már nem is lehet. A 

mellett a fa igen jól nézett ki és foltok rajta 
nem voltak észrevehetők. Természetesen ezen fe
lette gyors száradás magyarázatát csakis a rudak 
merőleges állásában lelhetjük meg, mert igy a 
nedv könnyen kifolyhatott, mi a fa gyors szára
dását vonta maga után.

— Baromfitenyésztőknek. Az állat
kert régi jó nevű tyukászatában vérfelfrissités 
czéljából elsőrendű valódi, tiszta fajú, tenyésztör- 
zsek érkeztek a külföld legkiválóbb tenyésztői
től. Az igazgatóság már elfogad megrendeléseket 
fajbaromfi tojásokra és kívánatra bérmentve küld 
árjegyzéket. Képes árjegyzék 50. krajezárnak 
készpénzben vagy levéljegyekben leendő előleges 
beküldése mellett szinte bérmentve küldetik meg 
a megrendelőknek. Bővebb felvilágosítást kész
séggel nyújt az igazgatóság.

— Havivakságban szenvedő ló szemé
ben a retina-leválás spontán gyógyulása. Dr Mak- 
rocki potsdami szemorvos egy trakehni mén sze
mét múlt év január havában vizsgálva, azt ta-r 
lálta, hogy a bal szem kisebb a jobbnál, mélyen 
ül az orbitában, szemhéjjak zártak, bő a könny 
elválasztás, a szem nyomásra érzékeny, feszült
sége csökkent. A kötőhártya duzzadt, bársony
szerű, vórbő A cornea tiszta, az elülső szem
csarnok kisebbedett, a pupilla szűk, az iris raj
zolata elmosódott, a csarnok fenekén kevés vér 
van A synechiák létrejövételének elkerülésére 
atropin becsepegtetéseket rendelt, továbbá nap
pal időnként meleg, éjszaka hydropatikus begön- 
gyöléseket alkalmazott. A kezelésre a pupilla 
kitágult, a fényiszony és a könnyezés megszűnt. 
A tükörvizsgálat azt mutatta, hogy a pupilla ki ■- 
sebb és vörösebb mint a másik szemen, a tape- 
tum homályos-zöldes szinü. A látás szabályos. M. 
a lovat májusban újra megvizsgálta s ekkor a 
szem belső oldalán hályogszerüen mozgó levált 
retinát látott, a leválás a szem belső alsó ne
gyedére terjedt ki; azonkívül kezdődő Cataracta 
corticalis anterior volt jelen. Szeptemberben is
mét megtekintette a szemet, a midőn a catarac- 
tát igen, de a retina leválásának nyomát sem 
látta. A szemteke apadt, a háttér olyan volt mint 
januáriusban. Roham több. nem jelentkezett és 
az állat a bal szemével olyan jól látott, hogy' 
tulajdonosa vadászatra használhatta. (Zeitschrift 
f. vergl. Augenheilk. VII. 1.)

— Nedves pinczelevegö hatása a borra. 
Állítólag nem egyszer tapasztaltatok . ama külö
nös jelenség, hogy a páradús levegőjű pinezében 
tartott borok zamata jobban kifejlődik, mint a 
száraz levegőjű pinczehelyiségben tartottaké ; az 
előbbiek zamat tekintetében javulnak és megfor
dítva. E jelenség kissé erőltetett magyarázatára, 
azt hozzák fel, hogy a mennyiben a páradús le
vegőben a bor kevésbbé párolog s igy keveseb
bet vészit anyagából, mint a száraz levegőn, mi 
nek folytán ugyanegy borréteg t. i. annak felü
lete tovább lesz kitéve a levegő élenye behatá
sának, mint ha az párologva folyton változik. 
Az éleny hosszabb behatása pedig tudvalevőleg 
a zamat gyarapodását mozdítja elő. így magya
rázzák némelyek ezen tüneményt, a mely ma
gyarázat azonban még megerősítésre szorul.

— A magyar általános kénsav, műtrá
gya- és vegyi ipar részvény társaság budapesti 
előnyösen ismert ezégnek műtrágyáról szóló — 
jelen számunkhoz mellékelt árjegyzékére olvasó
ink figyelmét felhívjuk.

— Barthel Mihály és Társa régi jó 
hirü bécsi ezégnek vegyi termékekről szóló ár
jegyzékét veszik t. olvasóink jelen számunkhoz 
mellékelve, melyet becses figyelmükbe ajánlunk.

Piaczi értesítő.

Budapesti gabonatőzsde. Legújabb,jelentés Buza 
üzlet iránya lanyha. Búza 75—8^ kg. 9 forint 15 kr. 
9 frt 80. Rozs 70—7? kg. 8 frt 65 kr 8 frt 90 Árpa 60— 
66 kg. 5 frt 75 kr — 8 frt — kr. — Zab .79—II kg. 
5 frt 70 kr • 6 frt 10 kr. Tengeri 73—76 kg. 5 frt 05 
kr. — 5 frt 15 kr.

Vetőmagvak. (Uaiittior Ödön tudósítása az „Er
délyi Gazda- számára . .Tói lehet, hogy o héten már szü- 
kebb korlátok közt mozgott-a forgalom, azonban sokkal 
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nagyobb mérveket öltött és sokkal tetemesebb mennyisé
gek adattak el e héten, mint a múlt évnek ugyanezen 
hetében, okozta pedig a növekedést a hirtelen felmele
gedett időjárás, melyet a gazda felhasználva, iparkodott 
is, hogy vetőmagva hova előbb földbe jusson A múlt heti 
forgalom mérveit azonban, az e hét', azért nem érhette 
el, mert a meglevő készletek még kifutják ugyan, a ha
zai szükségletet, mindazon által már jelentékenyen meg
csappantak és így lóhere, valamint répamag tekintetében 
hiány észlelhető, másrészt a gazdák nagyobb része már 
beszerezte szükségletét, holott a még jelenleg is magot 
vásárló rész, főképen az északibb vidékekről kér 1 Rend
kívül nagyon keresték azonban e héten a különféle fii
magvakat és ezekből óriás mennyiségek adattak el.

A föczikkek árai nem változtak s tisztitatlan nyers, 
árut értve 100 kilónként Budapesten a következő árakat 
jegyezték.

Lóhere, idei, minőség szerint . 65—70 írt
„ egyéves „ , .--------- „

Luczerna, idei B . . 52—56
, tavalyi « « . --------- ,

Biborhere ...................... . 32— >
Rétihere.......................... ■ . . 84— >
laltaczim..................................... 14%15
Tavaszi bükköny 6—6% «

. Muharmag................................ 6 „
Lenmag . ................................13—13% *
Kendermag.......................... . 12—12%, „
N.-Várad április 12 Tiszta búza 9 frt — kr. Elegy 

búza 8 frt 60 kr. Rozs 8 frt 20 kr. Árpa 5 frt 20 kr Zab 
5 frt — kr. Törökbuza 4 frt 60 kr. Széna kötetlen i frt 
60 kr. Alomszalma 1 frt 50 kr. mmként. Marhahús 
56 kr kg.

Kolozsvár. 1892. április 14-én. Tiszta búza 8 frt 50. 
kr — 9 irt. 20 kr. Rozs 7 írt 40 kr.—7 frt 60 kr. Törökbuza 4 
frt 80 kr.—4 frt 85 kr. Zab 4 frt 80 kr.—5 frt — kr. 
Széna (legjobb) 2 frt 50 kr. Alomszalma 1 frt 49 kr. 
mmként. Marhahús 54 kr. kg.

Erdélyi plocíiolc.
(Álak krajczároibán )
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Tűzifa . . . km. 260 200 210 — 250 230 180
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Április . . . 8 13 12 — 9 8 9
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Tiszta búza mm. 800 850 925 1020 . __
Elegy búza • l n 700 680 - 800 9'iO — ----
Rúzs . . • 660 740 — - 800 790 — —
Árpa . . • 700 580 — —. 1 — — —
Zab . . ., • 600 500 ■ — 600 550 _
Törökbuza . • 640 440 __■ 140 564 —
Széna . 400 200 __ 23()| 300 _ —
Alomszalma • 150 140 — 90 200 —' —
Tűzifa . . . km. 160 230 _ 200' 240 __ ■ •_ _
Marhahús kg- 48 48 — 48, 48 — -
Április .... 11 1.11 — 52 I 9 — —

Állatvásárok.
Budapest-köbányai sertésvásár. Április 8-án- 

Az üzlet e héten csendes volt. - -
Heti átlagárak: magyar válogatott áru 320—380.- 

klg. nehéz 47— kr. 280—300 klg. nehéz 46%—47 
kr. Öreg 301) klg. túli - 46 kr. vidéki sertés 45%—47 
kr. Szerb 45% - 46—kr román kr. tiszta klgk. Páronként 
45 klg. életsuly levonás és 4% engedmény szokásos.

Eleségárak: Uj tengeri 5'45; árpa 6'40 Kőbányán 
átvéve. 1 .

Debreczen. Heti állatvásár április hó 3-án. (Eredeti 
tudósítás). Szarvasmarha felhaitatott 700 drb.; eladatott 
340 drb. Ló felhajtatott 650 drb ; eladatott 360. Sertés 
felhajtatott 4700 drb ; .eladatott 2500 drb.

Kolozsvár Heti állatvásár‘április 12.------- Szar
vasmarha felhajtatott, m. e. 250 drb; eladatott 187 drb. 
Ló felhajtatott m. e. 20 drb. eladatott 9 drb. Bárány fel-- 
hajtatott m e. 35 drb., eladatott 26 drb. Sertés felhalta- I 
tott m. e. 240 drb; eladatott 260 drb. • I

Műtrágyák.
(A magyar általános kénsav-, műtrágya- és .vegyi ipar 

részvénytársaság jelentése az «Erdélyi Gazda» részére.
! Bar a tavaszi idény már elmúltnak tekinthető en

nek daczára mindig érkeznek be megrendelések chili-sa-: 
létromra és kénsavas kálira: előbbit répa alá és fejtrá
gyául, utóbbit pedig dohány és szőlő alá;keresik Az ára
kat illetőleg lényeges változás nem történt.

■Csontliszt szuperfoszfát 16—18% vízben oldható 
f’iszforsvvval .% - 1% légenytartalommal -5 frt 60—75 
kr. ugyanaz 17—19% v. o. foszfor-savval, % —1% lé- 
genynyel 6 fit------10 kr.

Ammoniak-szüperfi.szfát 9—11% vízben old.h. fosz- 
forsavv 1, 4—6% légenynyel (ammóniák vagy salétrommal) 
6 frt 60 kr. -

Ásványi . szuperfoszfátok 15 17% vízben oldható 
foszforsavval 5 frt 30 — kr.

Thomas-salak (foszfát liszt) 7—19% fosforsavval, 
80% porfin. maggal 3 frt zÖ kr ; ugyanaz 18—20% fosz
forsavval, 80% porfinomsággal 3 fit 30----- kr.

Kénsavas-ammoniak 22—24% ammóniákkal (20— 
2O’/2% légeny) 1* frt 75 kr.

Kénsavas-káli. 88—90% (K, SOJ 11 frt 50 kr. • 
ugyanaz 94 96% (K2 SO4) 12 frt.

Chili-Salétrom. Minthogy a tavaszi szükséglet már 
fedezve van, az árak hanyatló irányzatot tanúsítanak. 
Valpataisoból érkezett jele.ntés szerint mátczius hóban 
Európa részére 4m>00 tonna, az északamerikai egyesült
államok részére 4000 tonna szállíttatott el. Útra készen 
van'25000, illetőleg 5600 tonna. Ár: szavatolt 15 — 15%% 
légenytartalommal 13 frt—>3 frt 25 kr

Rézgálicz 25o kg. súlyú hordókban, egész kocsi
rakományok vételénél 22 frt, kisebb mennyiségben 24 frt. 
100 kg.-ónként. '

Vasgálícz. Elsőrendű 4 frt, másodrendű 3 frt cso
magolást bel. értve.

Az árak egész kocsirakományok vételénél, elegy- 
suly t ti-ztasulynak véve, zsákot bele értve, bérmentve 
Budapest állomásra szállítva értendők.

Felelős szerkesztő és kiadó; Sz. Szakáts Péter.

íj Ingyen epermag. |

Az országos selyemtenyésztési fel- 
ügyelőség Szegzárdon (Tolna várme- ff
gye) ingyen és bérmentve küld

EPERFAMAGOT# 
mindazoknak, kik ez iránt hozzá fór- ö* 
dúlnak. 47 (8—8) '3 dúlnak. 47 (8—3)

ZEE © EE
00000000000000000000000006000000000

KÜHNE EDE
G-AZIDA.SAGI ZMZ O S O 2ST.

Főraktár: Budapest VI, Váczi-körut 21- szám.
Ajánlja a beállott idényre: '

J.

Amerikai széna-gereblyélzet 65 frt és 95 frt.

Cséplökészletek, 
rosták, konkolyozók, 

Sack-féle vasekék, 
valamint a legjobb 

Laacke-féle szántó és 
rét boronák, köny- 

nyü, olcsó

s cíb> iks-.
nagy készletben vannak raktáron.

M UJ OLCSÓ SORVETÖ-GÉPEK!
1892. évi ábrás árjegyzéiek bárkinek szolgálatára állanak ki és kívánatra azonnal me^köldetnelr.

J Eoresi Eijsz-, és 
J venitermBkek gyára. 
| K R A M E R

| Ajánlja: párolt csontliszt, szü
lj perfoszfát, Thomassalak, egeresi trá- 
| gyafősz, chilisalétrom, kálisok és 

4 egyéb különleges műtrágya-termékeit 
{ szavatolt tartalom mellett.
í A t. gazdaközönségnek rendelkezésére 
Q áll a gyár vegyészeti laboratóriuma is, mely 

vegyi vizsgálat nyomán megállapítja és ja- 
vaslatba hozza az alkalmas műtrágyát. Ily 

d vegyi vizsgálatokat a gyár díjmentesen esz- 
x közöl, szükséges hozzá 5 kiló talajminta és3 megjelölése annak, mi fog azon talajba vet- 
M tetni.
(1 Mindennemű felvilágosítással és rész- 
£ letes árjegyzékkel szívesen szolgál.

j a műtrágya-gyár Egeresen
vagy annak központi irodája:

j Bníapesl, V: Mlmlcza 9- sz-
4 a hova a levelek és megrendelések inté-
4 zcndők.

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOPOOOOOOOO 22 17—52)
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I Üzlethelyiség vĂltoztafĂs» §

Fontos útépítő vállalkozóknak.
ZKavicstörö gépeket,

ÜTI HENGEREKET
valamint 

' a különféle kő- és földnemü anyagok földarabolására,
továbbá

osztályozó gépeket, fölvonókat stk
kitünően készítve gyorsan szállít.

Ganz és Társa 
vasöntö- és gépgyár Részvény-Társaság 

6i (í—io) .Budapesten...

gl A n. é. hölgyközönség többfelőlí .óhajának megfelelőleg női divat
•JSS üzletemet és női ruhakészítő műhelyemet
— H ' ... - J' '

«■' Bél-monostor utcza lO-ik számú
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§ ^“Szigorú pontosság és szolidság.

■ ház alatti bolt és belső helyiségekbe helyeztem át.
a Ezúttal ajánlom a raktáromon lévő tavaszi újdonságaimat: selyem,
| gyapjú és más kelmék, díszek, csipkék, szallagok, hímzések és zsinórza- 
| tok nagy választékban.
i' . Müheljemben a nőm vezetése alatt,' ki valódi berlini szabász
I trousserozó legsikerültebb finom ruhák és Confectiok készülnek.
| A n é. közönségnek már a rövid időn tauusitott elismeréséért
| pártfogásáért bátor vagyok ezutánra is kérni uj üzletemben bizalmas meg- 
I rendeléseit és főfeladatom leénd, hogy vállalataimmal nem csak a helyi 
| viszonyokhoz mérten, de az összes világvárosok Divat- 'és Cont'ectío-ter- 
3 meivel versenyképes lehessek.

linioiiBiiM női nük is Confectiok
| elkészítését teljes felelősségemmel vállalom el.

NOVELLY L.
l enini női divat és Cunfectio műterme Kolozsvárt, 

JLl-monostor utcza 10. szám.

Van szerencsénk a n. é. közönség becses figyelmét a 
bel-monostorutcza Redout épületben levő

. férfi, szabó-üzletünkre
felhívni

Raktárunkon tartunk minden fajta bel- és külföldi 
szöveteket, mérték után készítünk pontos időre jótállás mellett

Magyar és franczia divat szerinti öltönyököt, sálon; 
frakk, séta- és bármily előforduló egyenruhákat.

Több évi tapasztalatainkat Budapest és más nagyobb 
városokban szerezve, azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy 
a kor igényeinek megfelelőleg a legdivatosabb e szakmában 
vágó öltönyöket, úgy mint bármelyik hírneves üzletben, a 
legjutányosabb árban előállíthatunk.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve ma
radunk kiváló tisztelettel

Euday-fivérek, 
szabó-mesterek Kolozsvárt

Buday-flvérek szabó-üzlete Kolozsvárt.
----------------------------------------------- -—gggggOQSESS&BESEESflffii
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Üzlethelyiség bel-monostoruteza Redout épület. |

A tavaszi vetéshez ajánlunk! 
mindennemű mii trágyáira, t és pedig1: 
spodium- és'csontsuperphosphatot,. kénsavas' ammó

niák, káli, chilisalétrom, szarv- és csontliszteket 
szavatolt tartalommal a legjutányosabb árak mellett. - . ■ •

I?ÍfKVP]niP7tPtP,2 Az orsz magyar Sazclasági egyesület 1891. évben 
nyDimöMülOÖ- a különböző műtrágyagyárosoktól beérkezett mű
trágya-ajánlatokat elbírálás alá vevén, mint legjutányosabbat a mi 
gyártmányunkat ajánlja, különösen kiemelve, hogy részünkről tisztán 
szerves anyagok szállíttatnak, melyek a legkitűnőbb növényi tápszert 
szolgáltatják. (Lásd „Gazdasági tanok* 1891; márczius 8-iki 10. 
23 (1.6—f 2) számát.)

Árjegyzékkel kívánatra készséggel szolgálunk.

Első pesti spodium-, enyv-, műtrágya-vegyi termények gyár
részvény-társulat.

Központi iroda: Bujánovics Sándor,
Bn^est. VI. vaczi-korut 31. em8k. .

r j

v i t1 
I

részvénytársaság Kolozsvárt. 
2^?* Alaptőke 400,000 frt. .

Igazgatóság'. Gr. Bethlen Gábor elnök. Br. Bánffy Dezső alelnök, Péterffy Zsigmond alelnök, Gr. Wass Béla, Lukács 
László orsz. képv, Horváth Gyula, Dr. Kiss Mór, Deáky Albert, Merza Lajos, Dalmai Géza, Dr. Weisz Miksa. Felügyelő-bizottság ‘ 
Gr. Kornis Victor elnök. Szász Domokos, Gr. Bethlen Bálint, Somborig Lajos, Politzer Sigmond. - ■

Földbirtokra és megyei székhelyen fekvő házakra, jelzálog törlesztési kölcsönt nyújt előnyös feltételek mellett. Főczél az erdélyi 
hitelviszonyok lehető legmesszebb menő rationális kielégítése s a viszonyok pontos ismerete alapján a kölcsönök gyors lebonyolítása az 
általában divó nehézkesség mellőzésével.

Elfogad takarékz’betételcet 5% kamatozásra
Kibocsát 5%-os zálog-le vele két, melyek óvadékképesek s mint ilyenek minden állami "szállításnál s katonai házas

ságoknál, valamint árvapénzek elhelyezésére kiválóan alkalmasak. Biztonságuknál fogva s a magas kamatlábot tekintve legelőnyösebb 
tőkeelhelyezés.

Bővebb felvilágosítással szolgál az iroda: Belszén-utcza 3. sz. I. em. D. e. 9—’/2l-ig.
3 (9—10)

£

■»
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E rovaton csupán termelők és állást adók vagy 
keresők hirdetései közöltetnek, de csak az esetben, 
ha a hirdetésért járó illeték előre beküldetik.

Kisebb összeg postabélyegekben is beküldhető.

OLCSÖ KIS HIRDETBSBL
Csak azon levelekre adatik válasz, melyekhez az erre 
szükséges postabélyeg vagy levelező-lap mellékeltetik.

Minden szó egyszeri közlése l kr; vastag he
tükkel szedve 2 kr Ha a hirdető fél czime is közölve 
lesz, a hirdetési díjon kívül miuden megjelenésnél még 
30 kr. bélyegilleték jár.

Pécs, N.-Körös, Berlin 
nagy arany érinek.
Lóhermag, bármely kis meny- 

nyiségben is állami ólomzár alatt 
100 kiló 08 frt; 5 kilós postacso
mag 3»/a frt.

Mák, franczia zárttoku. kék 
100 kiló 40 frt; 5 kilós postacso
mag: 2 frt. Mezei komócsin lú'mag

nedves észkos területek hasznosí
tására 100 kiló 30 írt.

Fehér mustármag rendkívül 
gyors növésű tápdus takarmány, 
főleg teheneknek. 100 kilo 20 frt.

Canada-zab, 100 kiló 8 frt.
Burgonya, Richter-féle Impe- 

rator, óriás és bőtermő e miatt 
Francziaországban felkapva, da
czára német eredetének. 100 kiló

5 frt. Árak loco Alvincz vas. áll. 
zsákostól számitvák és utánvétéinek

Nonplus ultra csemegesajt 
*/4 kilós díszesen csomagolt dara
bokban, Nettó 4 kilós postacsomag 
4 frt; 3 csomag 9 frt.

Groyi kövér sajt 4>/a kilós 
darab 3 frt; 100 kilós 60 frt Mig 
a készlet tart megrendeléseket el
fogad gróf Teleki Arvéd uradalmi

intézősége Brassón, Alsófehérme-i
gye u p. Szerdahely 32 (12—

keres egy a kolozsmonostori gazd. 
^tanintézetet jeles sikerrel végzett 
s több évi gyakorlattal biró

Gazdatiszti állást

Gazdatiszti állás

van betöltés alatt egy erdélyi ura
dalomban Az állást elnyerni óhaj- „ 
tókkal a czimet közli lapunk Szer- nőtlen férfi. Tudakozódható, K. 
kesztősége. (A válaszra szükséges J. jegy alatt a szerkesztőségnél, 
bélyeg beküldendő.)

Sz. 3455 892. 62 (1—1)
közig.

Árverezési hirdetmény.
Az Udvarhely járási főszolgabíró által köz

tudomásra hozatik, miszerint Káp -Oláhfalva köz
ség tulajdonát képező „Homorodi fürdő* f. 
évi április hó 30-án délelőtti 10 órakor 
Káp.-Oláhfalva község házánál 1892. junius hó 
1-től 1894. évi szeptember hó 15-ig terjedő idő
re nyilvános árverezés utján haszonbérbe fog 
adatni. Az árverezés 12600 frt kikiáltási áron fog 
kezdődni. Az árverezés szóval vagy zárt Írásbeli 
ajánlat útján történik. Köteles ajánlattevő a ki
kiáltási ár 10%-át tevő bánatpénzt készpénzben az 
árverező biztos kezéhez előre letenni, vagy zárt 
írásbeli ajánlatához csatolni s szóval vagy írásban 
kijelenteni, hogy az árverezési feltételeket ismeri 
és azokat kötelezőleg elfogadja. Olyan ajánlat, 
mely azt tartalmazza, hogy minden más ajánlat
nál bizonyos százalékkal többet ad, érvénytelen-

Az árverezési feltételek az udvarhelyi já
rási-főszolgabirónál és Káp.-Oláhfalu község há
zánál, a hivatalos órák alatt bármikor megtekint
hetők.

Sz.-Udvarhelytt, 1892. április hó 1-én.
Szóin batfalvi,
hfőszolgabiró.
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Kotzó Pál gépészmérnök
Eudapest illlői u.t 18.

í.
5»'

. Ajánl: 2‘/2,.. 3, 3’/2 és 4 lóerejü szöges cséplökészleteket, továbbá: 4, 5, 6, 8, 
| 10 és 12 lóerejíi sines gözcséplökészleteket hosszú szalmarázókkal, alsó szelelővel és 
| rendkívül nagy felületű rostákkal, árpahéjazó és választó-hengerrel.
| Fa és szénfütésü és eredeti szalmafütö gözmozgonyokát, továbbá: R Gar-

rett & Sons felülmúlhatatlan 40% tüzelő anyagot takarító
fii ____ ____ _ _____________ ________ . . _____ ____ il_________ _______ _ ............. ........ ........ ... ............................................ .................

COMPOUND GÖZMOZGONYAIT.

49 (5—12)

Legjobbnak elismert „Brandtfordi“ önműködő amerikai kévekötő arató-gépeit. 
Eredeti amerikai szénagyiijtőit 1 vagy 2 ló befogására alkalmazható combinált rúddal. 
Sorvetö és szórvavetö gépeket és mindennemű egyébb kisebb gazdasági gépet-

Jutányos árak! Kedvező feltételek!

•• ••

f f

Fiók-üzlet:
Iloi-onalierczeg utcza 18. sz.

Fő-üzlet:
Aiuirássy-út 23. sz.

ry

szerezhetők be, melyek mindenütt a legmagasabb díjakkal lettek kitüntetve, u.
1875. Budapest 1-ső díj :
. Nagy aranyérem.

1879. Nagyvárad 1-ső dij:
Első osztályú elismerő oklevél. 

1881. Budapest 1-ső díj: 
Nagy aranyérem.

1885. Budapest 1-ső díj:
Nagy kiállítási érem.

1886. Budapest 1-ső díj:
Nagy arany oklevél.

1887. Budapest 1-ső díj :
Nagy arany egyesületi érem.

1888. Budapest 1-ső díj:
Nagy arany egyesületi érem. 

1888 Nagy-Kőrös 1-ső díj: 
Két nagy aranyérem.

Na

1888. Pécs 1-ső díj:
Nagy díszoklevél.

1889. Budapest 1-ső díj:
agy arany egyesületi érem.

1889. Brüssel 1-ső díj:
Nagy aranyérem.

1889. Eszék 1-ső díj:
Nagy aranyérem.

1890. Budapest 1-ső díj:
Nagy arany egyesületi érem.

1890. Bécs két 1-ső díj:
2 nagy aranyérem.

1891. Budapest 1-ső díj:
Vémöki aranyérem. 

1891. Komárom: két 1-ső díj: 
Nagy diszokl. Nagy aranyérem

48 (7—10) 0V* Árjegyzék kívánatra Ingyen és bérnientve.

Közművelődig irodalmi és műnyomdai részvénytársaság Kolozsvárt.
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